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We substantiated the necessity o f  goal-directed training offutun  
teachers o f Biology to excursions in nature, analyzed the real status < <t 
using excursions at the school practice in this article.

Key words: excursion, excursions in nature, training o f  futon 
teachers o f  Biology to excursions.
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Юлія Шевченко
Т Е Х Н О Л О Г ІЯ  П Р О Ф Е С ІЙ Н О Ї П ІД ГО Т О В К И  

С Т У Д Е Н Т ІВ  ДО В И К О Р И С Т А Н Н Я  Г Р И  Я К  М ЕТ О Д У
Н А В Ч А Н Н Я

У статті розкривається технологічне забезпечення підготов 
ки майбутніх учителів початкових класів до використання лн 
тоду гри у  навчанні шестиліток грамоти, наведені можливі шляхи 
здійснення цілеспрямованої підготовки до використання гри.

Ключові слова: професійна підготовка, гра, навчання грами 
ти, формування готовності.

У наш час відбуваються глибокі зміни суспільних, культурних і 
освітніх цінностей. Глобальний переворот у свідомості кожного не 
дагога, в його системі ціннісних орієнтацій тягне за собою зміни и 
акцентах педагогічної діяльності, в підходах до змісту освіти, мето
диках, технологіях. Складні та неоднозначні зміни, що відбуваються 
в нашому суспільстві вимагають від майбутнього вчителя ціннісно 
го самовизначення та вільного вибору, реалізації демократичних і 
гуманістичних принципів у майбутній педагогічній діяльності, підвн 
щення рівня його загальнопедагогічної і професійної культури.

Початкова школа -  це перший освітній рівень, де закладає гь 
ся фундамент загальноосвітньої підготовки школярів. У сучае 
них умовах головне завдання початкової школи полягає у прак 
тичному здійсненні розвивального навчання. Саме вчитель по 
чаткових класів повинен навчити дітей вчитися, виховувати та 
розвивати в них самостійність думки, а також зберегти та розви 
нути пізнавальну потребу учнів у навчанні. Вочевидь, що якість 
навчання у школі прямо залежить від кваліфікації та компетен і 
ності спеціалістів, які у ній працюють.

Педагогічний досвід показує, що саме від того, як складають 
ся взаємини школяра-початківця з першим вчителем, чи зустріне
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Шімил підтримку, довір’я, зацікавленість педагога у своїх успі- 
»41 ш нежить її успішність і самопочуття в колективі однолітків.
' *1 и . перший учитель —це, так би мовити, доля учня. Отож, зро- 
, мі ними стають високі вимоги щодо професійної компетентності 
МІ II 41 щорічної культури першого вчителя.

Перед наукою стоїть завдання створення ефективних дидак-
.....и ч систем, які базуються на застосуванні таких типів техно-
и*і їм, форм і методів навчання, які забезпечували б інтенсивне 
фч цідіння системою знань, формування умінь і навичок, і на цій 
•• ін ніі суттєво підвищували рівень самостійної творчої діяльності 
пин і порили б умови для більш повного й ефективного викори- 
I НІШ >і інтелекту кожного.

\їмніз педагогічної практики переконує нас у недостатній 
фі і цінності традиційного типу навчання щодо вирішення про
їм  використання ігор на уроках навчання грамоти через тра- 

нііііііні методи організації викладання.
< унгречності між вимогами, що постають перед спеціалістами в 

, і н них умовах та рівнем їхньої готовності до професійної діяль
ні и, вимагають утвердження якісно нових відносин у навчанні.
11 ніпнсгливо працюють у напрямі вирішення цієї проблеми віддані 
пі пі огі і - новатори Ш.Амонашвілі, М.Гузик, Є.ільїн, В.Краковський.

(> тим із способів вирішення даної суперечності с, на наш по- 
' пі і зміна технології навчання шляхом включення у навчально-ви- 
миніиіі процес ігор. Дослідження, пов’язані з розробкою і впровад- 
ц мінім нових технологій навчання, в основу яких покладено засто- 
V їм н і ія ігор, свідчать про наявність у них значних можливостей щодо

.... 11 и і існня ефективності підготовки спеціалістів (М.Ранник, А.Тиль-
' і пн, І [.Кузнецова, Б.Болотинська, А.Капська, Д.Малаков, Р.Шаць- 
■ 11 ( оловей). У розробку даної проблеми вагомий внесок зробили
I німі педагоги А. Макаренко та В. Сухомлинський.

Н останні роки практика застосування ігрових завдань визначи-
II мелодичну думку, що саме зараз настав час узагальнення прак- 
"мпого досвіду, об’єктивної оцінки доцільності застосування зав- 
1 ші., визначення їх питомої ваги та місця у системі навчання.

Ьудуючи свою освітню систему знань, умінь і навичок, май
ні і вчителі повинні оволодіти технологією використання мето- 

1 і ри і вміти використовувати її на уроках грамоти у початковій 
и иііі. Готовність майбутнього вчителя до використання методу 

' і ні розглядається нами як складно-структуроване утворення, що 
1 Ніг шечує необхідні внутрішні умови ДЛЯ успішного формуван
ні! і рамотності студента.
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Формування готовності студентів до використання методу і ри 
на уроках навчання грамоти в період його професійно-педагогіч 
ної підготовки має свої особливості. Процес відбувається в умо 
вах навчальної діяльності у педагогічному університеті і тому об 
межений його часовими й організаційними рамками, регламсн 
тусться системою вимог з боку викладачів, навчальних програм 
та майже не усвідомлюється студентом. У сучасних педагогічнії', 
дослідженнях підкреслюється необхідність підвищення суб’єкти 
ного компоненту особистості студентів у процесі професійно-пс 
дагогічної підготовки.

Професійний розвиток майбутнього вчителя має бути усні 
домленим, цілеспрямованим, таким, що змінюється сам, з мг 
тою досягнення високих результатів у період педагогічних прак 
тик і в майбутній професійній діяльності. Для цього в процесі 
професійної підготовки необхідно створити певні умови:

-  збагатити зміст професійно-педагогічної підготовки систе
мою понять та концепцій, які націлюють майбутнього вчи 
теля на використання методу гри в період навчання грамо 
ти у майбутній професійній діяльності;

-  озброїти студентів знаннями та прийомами з проблеми ви 
користання ігрового методу та подальшого самовдоскона 
лення;

-  створити умови для стимулювання та цілеспрямованого роз
витку здібностей технологічного характеру студентів.

Таким чином, результатом загальнопедагогічної підготовки 
майбутнього вчителя повинна бути його готовність до викорис
тання методу гри у майбутній професійній діяльності, до якої вхо
дять такі компоненти:

-  ціле-мотиваційний -  (забезпечує спрямованість майбутніх 
вчителів на особистісно-технологічні професійні зміни);

-  когнітивний -  (визначає систему особистісного привласне
них знань про механізм використання ігрового методу та 
проектування педагогічної діяльності);

-  креативний (задає систему шляхів, способів і прийомів 
здійснення технології використання методу гри у навчаль
ному процесі);

-  рефлексивний компонент — (формує уміння майбутнього 
вчителя будувати індивідуально-прийняту дидактичну сис
тему).

Уміння студентів оцінити свій рівень готовності до використан
ня методу гри на уроках навчання грамоти, розробити конспект
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В н ’ і урахуванням психофізіологічних можливостей дітей шес- 
ІІфі 11 и >1 < > віку дозволяють йому підвищити свій професійний рівень.

11 мі о говка майбутніх спеціалістів за фахом «Початкове навчан- 
*№» нта здійснюється в Мелітопольському державному педагогі- 
■ |м \ університеті, дає можливість вирішити проблему кадрів для 
Щфіііііх класів на високому професійному рівні. Ефективність 
ЩР нитки буде високою, якщо у випускника кафедри початкової 
ні ні і и буде сформована готовність до використання в навчально
му процесі гри як методу на уроках навчання грамоти.

* >іож, на базі соціально-гуманітарного факультету, на кафедрі 
ііігі вікової освіти Мелітопольського державного педагогічного 
И І їй •решету протягом 2006-2008 року була проведена експери- 
М н і а ньпо-дослідна робота щодо формування готовності май-

1111 ч учителів початкових класів до використання методу гри на 
ції н их навчання грамоти у період педагогічної практики та в май- 
ІКііпіі професійної діяльності. В експерименті взяли участь 28 
Рудентів.

Аналіз стану підготовки майбутніх учителів початкової школи 
ці використання методу гри на уроках навчання грамоти на пер
тиму етапі експериментальної роботи показав, що студенти ма
йні. елементарні знання з даної проблеми, їхні відповіді характе
ри іуються фрагментарністю.

< іудснтам було запропоновано анкетування з метою виявлення 
рінми знань про метод гри, вміння використання методу гри на різних 
і і .шах уроку та використання гри як комплексу вправ на розвиток 
фонематичного слуху. За результатами анкетування та запропоно
ваних ряду практичних запитань виявилося, що більшість студентів 
і н володіють теоретичними знаннями з використання методу гри, 
а і практичними завданнями студенти тільки частково впорались.

При підготовці студентів до професійної діяльності у процесі 
вивчення методики викладання української мови значне місце слід 
відвести семінарським та практичним заняттям.

С емінар -  це один з основних видів практично-навчальних за
низь, в яких студенти колективно обмірковують доповіді, реферати, 
виконані студентами самостійно та під керівництвом викладача.

І Ірактикум -  форма організації навчальної діяльності студентів, 
юріснтована на самостійне виконання ними практичних та лабо
раторних робіт.

Па нашу думку, на практичних заняттях з методики викла
дання української мови в початкових класах для формування го- 
ювпості до творчої діяльності головне місце відводиться диску-
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сійним формам роботи, які стимулюють самостійність, ініціа 
тивність, активність, рефлективність студентів при обговоренії І 
проблем. При цьому слід використовувати наступні методичні 
прийоми:

-  самостійна розробка фрагментів та конспектів уроків з ви 
користанням гри як методу з конкретних тем курсу навчап 
ня грамоти с застосуванням методів та прийомів, які стиму
люють творчість молодших школярів;

-  самостійна розробка позаурочних заходів з української мови 
для початкових класів (ранки, конкурси та інтелектуальні 
ігри);

-  використання дидактичних ігор та вправ з метою оволодів 
ня способами формування пізнавальних інтересів учнів 
зразками різних типів взаємодій з дітьми, розвитку їх творчі.\ 
здібностей;

-  виготовлення нових, оригінальних наочних посібників і 
конкретних тем навчального курсу, фрагментів та конспектів 
уроків, дидактичних ігор та вправ;

-  мікровикладання: проведення уроків та їх фрагментів з ок 
ремих тем навчального курсу, створення проблемних си 
туацій, використанням принципів та прийомів розвиваль 
ного навчання;

-  виконання контрольних робіт та тестових завдань з мего 
дики викладання української мови в початкових класах, які 
сприяють виявленню у студентів готовності до використан 
ня методу гри на уроках навчання грамоти;

-  організація групової діяльності студентів з метою форму 
вання у них умінь та навичок діалогічного спілкування, 
співпраці.

Перераховані нами методичні прийоми взаємозв’язані та взаг 
мообумовлені. Наприклад, розробка фрагментів чи конспекті 
уроків заздалегідь передбачає використання дидактичних ігор та 
створення студентами наочних прикладів, а потім проведення 
фрагменту або уроку у вигляді ділової гри.

Уроки-ігри, мікровикладання, семінари-практикуми, дискусії 
співіснують з груповою діяльністю. Групова діяльність -  це про 
цес взаємного навчання та розвитку студентів, спільного пошуку 
шляхів розв’язання тих чи інших завдань, які поставив викладач 
перед студентами.

Ми визначили, що ігрові, дискусійні, групові форми діяльносі І 
роблять навчання більш цікавим, жвавим, виховують у майбутніх
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, і (.мів свідоме савлення до навчання, предмета, підвищують їх 
ш питальну, мислячу та творчу активність, ініціативність, реф- 
(і і цінність, критичність розуму, допомагають викладачеві конт- 
іні ионати знання, уміння та навички студентів при мінімальному 
пі пристайні часу. Як ми виявили, вказані нами форми навчання 
нрияіоть демократизації та гуманізації навчального процесу.

І Ілнриклад, для групової роботи ми використовували наступні 
і пі іання:

проаналізувати та порівняти підручники “Буквар” М.С. Ва- 
шуленка, Н.Ф. Скрипченко, “Буквар” К.С. Прищепи, В.І. Ко
лесниченко (принципи, зміст, побудова, підходи, методи та 
прийоми), проаналізувати програму;
розробити фрагмент уроку (тема з використанням мовних 
ігор, дидактичних ігор);
проаналізувати конспекти уроків на наявність у них ігро
вих моментів, дидактичних ігор тощо; 
скласти ігри на закріплення знань, умінь, навичок, які спри- 
яють автоматизації навичок письма.

Кипи ми складали методичні завдання, то переслідували мсту орієн- 
. пліши та удосконалення пошукових функцій, які сприяють розвитку в 
і , китів професійно-педагогічних та методичних умінь формування 

11ииніюсті до реалізації використання методу гри на уроках навчання
II і.ім оі и. Розроблені методичні рекомендації та завдання для студентів 
111 ні иють розвитку вмінь використовувати прийоми розумових дій, пра-

....пати з нестандартними завданнями, організовувати процес оволодін-
■ мі і рамотою першокласників більш творчо та цікаво.

Ми визначили, що для більш продуктивної діяльності сту- 
II II і ів, формування готовності до професійної діяльності ефек- 
ііншими виявились такі форми організації навчання, як ділові 
н ри “Семінар-діалог”, “Урок навчання грамоти”, “Гра -  метод 
і л форма організації навчальної діяльності”. Далі слід описа
ні. як ми проводили ділові ігри.

І Ділову гру “Урок навчання грамоти” ми проводили на дек- 
н.кох заняттях. Студентам раніше давались теми навчальних 
років, вони готувались до їх проведення, узгоджували дії “вчи- 

і' ми” та “учнів” у педагогічних ситуаціях (кого з учнів запитати 
н і уроці, у кого перевірити завдання). На семінарському занятті 
і і удспти використовували ролі і вчителів, і учнів. “Учителі” про
йм дмли уроки за обраними темами. Форми і методи проведення 
років були різноманітні -  традиційні і нестандартні. “Учні” не 

ішьки виконували завдання “вчителя”, але й створювали
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конфліктні педагогічні та методичні ситуації. Результат таких 
уроків залежав як від використання форм, методів та засобів на
вчання та розвитку дітей, так, на нашу думку, і від дій “вчителя”, 
який вирішував проблемні ситуації.

Також студенти мали можливість реального перегляду 
відеоилівки зі знятими уроками, виявляти вміння аналізува 
ти методику ведення уроку, дій вчителя при виникненні про 
блсмних ситуацій.

У процесі гри знання студентів реалізовувались в умовах, на 
ближених до реальних. Ми намагалися формувати наступні про 
фесійні вміння: пояснення пошукової діяльності; використання 
різних видів ігор на різних етапах уроку; будувати весь урок у 
формі гри; виступати перед аудиторією.

2 . Для проведення ділової гри “Семінар-конференція” ми виб 
ради тему “Гра -  метод та форма організації навчальної діялі. 
ності у 1-му класі”. Студенти розподілились на групи заздалегідь 
Кожна група вивчала, аналізувала, порівнювала, дискутувала з про 
блем наступності у навчанні між дитячим садком та школою, чи 
доцільно використовувати різноманітні види ігор на уроках па 
вчання грамоти, які б ігрові форми ввели студенти при вивченні 
чи закріпленні, написанні літер.

Студенти готувалися до ділової гри, майбутні вчителі виступи 
ли з доповідями про результати своєї діяльності.

У процесі експериментальної роботи ми виявили, що всі тех 
нології навчання за ознакою імітації професійної діяльності елі і 
поділити на імітаційні та неімітаційні.

Ми звернули увагу на тс, що неімітаційні технології не про 
понують побудову моделі явища, яке вивчається, процесу або| 
діяльності. Активізація досягається за рахунок відбору проблем 
ного змісту навчання, використовується особлива процедура| 
організації ведення заняття, а також забезпечення діалогічнім 
взаємодій викладача та студентів.

До неімітаційних форм і методів слід віднести лекцію, сомі 
нар, виїзні практичні заняття, курсову, дипломну роботу- всі фор 
ми навчання, які не несуть виконання професійної діяльносіі

Перераховані форми навчання дають можливість не тільки іи 
редавати окрему інформацію студентам, але й створювати умоин 
для розвитку професійних навичок.

В основі імітаційних форм навчання лежить імітація або імі'і а 
ційно-ігрове моделювання. Це значить, що в умовах навчанні 
студенти виконують професійні обов’язки, які виникають у Ім
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і п,ній ситуації. Головна риса імітаційних форм навчання -  на- 
ч пі і іс гь ролей, виникає спілкування студентів між собою та вик- 
іплачем у процесі імітації. Ми пропонуємо широко використо- 
и ваги імітаційні форми навчання студентів, тому що ця форма 
п.Виніжена до професійної діяльності вчителя, інсценізація пред
ивною ігровий спосіб аналізу конкретних ситуацій.

Ми спробували використовувати у навчанні дидактичну гру. 
II,і вашу думку, саме дидактична гра є формою створення як пред- 
п і нот, так і соціального змісту професійної діяльності, моде- 
іп ишиня ситуацій спілкування, які характерні для цього виду діяль
ної і і.

І Іа нашу думку, саме гра має гнучку структуру, не обмежує вибір 
■ і мів імітації, спонукає введення різних ситуацій, які виник- 

ні
( ушість дидактичної гри як засобу навчання полягає у її здат-

.... і і служити меті навчання та виховання, а ще й тим, що вона
іп і іс в о д и т ь  вказану мету у реальні результати. Ця здатність вклю- 
и ми в ігрове моделювання в умовних ситуаціях головних видів 
нині,пості особистості, спрямована на засвоєння професійного 
|м< НІДу.

Ми звернули увагу на те, що значне місце в ігровому виді на- 
*»• н11111 и належить ігровій проблемі, саме вона складає ядро ігро
вій ролі і виражає виховні та навчальні цінності гри. Саме в грі 
К|юі>лема постає джерелом розвитку, приводить в дію роль, саме 
вниз створює проблемні ситуації гри.

При підготовці до проведення дидактичної гри ми враховува
ні наступні операції:

І Побір теми.
Формування структури.

І Діагностика ігрових якостей учасників дидактичної гри.
І Діагностика звичайних обставин.
І Ілириклад:
І сма. Складання фрагментів уроку грамоти з використанням 

Питого методу.
Мета : навчити складати фрагменти уроків навчання грамоти 

(*" а 11 п роботи над новою буквою).
І іапи уроку:
н) повторення вивченого на попередньому уроці (вказати види 

роботи);
»і) підготовчі артикуляційно-слухової вправи (вказати види ро

боти);
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в) ознайомлення з буквою (види робіт);
г )  вправи з читання;
т) робота з підручником;
д) творча робота;
е) підсумок уроку.
Виховувати вміння виступати перед аудиторією; брати участь 

у дискусіях та обговореннях проблеми.
Презентація власних дидактичних ігор.
Після того, як ми визначили тему, мету та завдання, склали 

структуру гри. Структура узгоджувалась з метою, темою, скла
дом учасників. Далі студенти розподілилися на групи, тобто “вчи
телі” та “учні”. При організації групової роботи ми враховували 
індивідуальні та особистісні стосунки між учасниками.

Отже, після виступу учасників гри проходить обговорення уро
ку. Саме під час таких дидактичних ігор майбутні вчителі мають 
“можливість” припускатись помилок, що допоможе в майбутньо
му їх уникнути як на практиці, так і в професійній діяльності.

Говорячи про формування професійних умінь майбутніх учи 
телів початкової школи з використання методу гри на уроках на
вчання грамоти, ми мали на увазі систему завдань, відповідно по 
будовану і чітко орієнтовану на діяльність з вивчення, розширення 
знань про використання та впровадження методу гри на уроках гра
моти і конструювання на їх основі власної дидактичної моделі.

Запропоновані заняття та ігри дозволяють поглибити профес
ійну підготовку студентів, засвоїти їх необхідними знаннями і 
теорії та методики ігрової діяльності, сформувати необхідні умі
ння та навички, удосконалити методичну підготовку студентів 
відповідно до сучасних стандартів.
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The article is devoted to the technological supply o f  intending 
primary school teachers ’ training to use a game method in teaching 
\ i \ year-old children grammar. Possible ways o f realizing purposeful 
n і lining to use a game are proposed.

Key words: professional training, game, teaching grammar, 
11‘tidiness forming.

УДК 378.147
Ь Ь К  474.202.2 ЮліяЖилясва

П А РА Д И ГМ И  О Р Г А Н ІЗ А Ц ІЇ П Р О Е К Т Н О Ї  
Д ІЯ Л Ь Н О С Т І:  У Т О Ч Н Е Н Н Я  П Р О Е К Т Н О Ї  

Т Е Р М ІН О Л О Г ІЇ

У  статті аналізуються організаційні аспекти проектної діяль
ності в навчанні шляхом уточнення категорій «метод проектів», 

проект», «проектне навчання», встановлюються ієрархічні 
пі 'я паї методу проектів як методу та технології навчання, про- 
і ionг  як форми або навчального завдання, проектного навчання 
■її особливого принципу навчання в рамках традиційної та гума- 
nit тичноїмоделі навчання.

Ключові слова: гуманістична модель освіти, традиційна мо- 
ііс іь освіти, проектне навчання, проектна діяльність, проект- 
іііііі підхід, метод проектів, проект, проектна технологія.

Історія розвитку методу проектів налічує 400 років, а тому 
існує безліч варіантів трактування терміну «проект», «метод 
проектів, «проектне навчання» тощо. У педагогічних джерелах 
Німеччини метод проектів визначаєтсья як методичний прийом 
і l'ntt Н.), дидактична концепція (Stubenrauch Н.) тощо [ 14, с. 70]. 
Мичизняні педагоги та науковці країн СНД розуміють метод 
проектів як спосіб організації навчально-трудової діяльності 
учнів (Сасова І.А.) [9, с. 38], Ящук С.Л. [13, с. 10], педагогічну 
ісмюлогію (Мелашенко К.М.) [5, с. 13], Чечель І.Д. [12, с. 3], 
і ндоренко В.К. [10, с. 5], форму організації занять (Хуторський 
і » II.) [11, с. 338], метод навчальної роботи (Ващенко Г.Г.) [1, с. 
I ll |, (Пилюгіна С.А.) [7, с. 196], систему навчання (Галустов 
І'А., Зубов М.І.) [2, с. 6], (Кобсрник О.М.) [4, с. 13] тощо. За
рубіжні педагоги, переважно американські, вживають поняття 

проектне навчання» (John W. Thomas) [15, с. 2; 16].
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